

Очевидно, что в таких условиях осложняется достижение главной цели развития страны на 2016–2020 гг. – повышения качества жизни населения на основе роста конкурентоспособности экономики, привлечения инвестиций и инновационного развития.

Таким образом, для обеспечения инновационной безопасности Республики Беларусь и активизации инновационного развития экономики следует решить следующие задачи:

разработать систему показателей и научно обоснованных порогов инновационной безопасности, а также методику мониторинга ее состояния;

разработать и законодательно закрепить стратегии инновационной безопасности и долгосрочных мер по предупреждению и нейтрализации внутренних и внешних угроз;

осуществлять комплексное развитие национальной инновационной системы и повышение эффективности ее функционирования;

развивать научно-технический и инновационный потенциал по приоритетным направлениям;

существенно повышать долю затрат на научные исследования и разработки в ВВП с одновременным ростом их эффективности;

обеспечивать сотрудничество Беларуси с ведущими государствами мира в области обеспечения инновационной безопасности.

Так, успешная реализация перечисленных задач создаст не только условия предупреждения угроз инновационной безопасности Республики Беларусь, но и необходимые предпосылки повышения эффективности социально-экономического развития и укрепления экономической безопасности страны.

УДК 378.016:33

Л.П. Пацкевич, М.А. Балухтин

ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ МЕТОДОВ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ В СИСТЕМЕ ПОДГОТОВКИ КАДРОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Проблема изучения экономической теории в системе подготовки кадров для органов внутренних дел, по мнению некоторых специалистов, связана с чрезмерной теоритизацией экономических процессов, изложенных в классических учебниках по экономической теории, и невозможностью использования основных постулатов экономической науки на практике.

Данное обстоятельство во многом определено отсутствием учебных и методических пособий, подготовленных специально для сферы образования в системе МВД.

По нашему мнению, каждый из разделов такого учебника должен содержать соответствующие подразделы, раскрывающие направления возможного использования теоретических знаний в практической деятельности.

Так, при рассмотрении ряда аспектов микроэкономического анализа необходимо акцентировать возможность их применения в выявлении и предотвращении правонарушений в экономической сфере. В данном случае основной задачей государства является формирование совершенного правового механизма, обеспечивающего развитие рыночных отношений и экономических свобод. При этом экономическая составляющая политики государства должна определяться экономическими и социальными интересами.

В этом смысле существует определенная система противоречий между всеобщими, коллективными и личными интересами, которые возникают как на микро-, так и макроуровне. Нередко субъекты хозяйствования, используя пробелы в законодательстве, пытаются извлечь индивидуальные выгоды в различных сферах деятельности. Анализ показывает, что чаще всего такие нарушения возникают там, где рынок оказывается несовершенным. Именно поэтому возникает необходимость в отслеживании процессов нарушения действия рыночного механизма и эффективности применения нормативных правовых актов, регулирующих эти процессы. Нарушения могут возникать на любом из рынков (рынке товаров и услуг, рынке капитала, финансовом рынке, рынке труда, внешнем и внутреннем рынках), а также в любой сфере деятельности (бюджетно-налоговая, кредитно-денежная, социальная). Поэтому государство делегирует свои полномочия соответствующим институтам.

Для того чтобы принять правильное решение о последствиях правонарушений в той или иной области, необходимы знания о системе взаимосвязей в экономике.

При освещении проблем рыночного поведения требуется раскрытие сущности взаимосвязи экономических правонарушений и издержек, которые неразрывно связаны с получаемым доходом, прибылью. Чем меньше издержки, тем эффективнее работает предприятие, выше его прибыль. В свою очередь, чем больше прибыль, тем больше сумма налоговых отчислений. У субъекта хозяйствования есть соблазн занижить размер прибыли (как налогооблагаемую базу) за счет фиктивного увеличения издержек с целью уменьшения суммы налога. Поэтому здесь следует раскрыть экономическое содержание основных положений нормативных правовых актов, регулирующих ответственность за уклоне-

ние от уплаты налогов, и изложить методологию проведения анализа, позволяющего выявить факторы, определяющие возможность уклонения от уплаты налогов (снижения их размеров).

Особого внимания заслуживает освещение вопросов, связанных с несовершенством рынка, и о роли правоохранительных органов в решении проблем обеспечения эффективного распределения и использования общественных ресурсов. Здесь необходимо раскрыть вопросы противодействия монополизации, определения и предотвращения ущерба от противодействия нарушениям в предоставлении общественных благ.

В разделе, раскрывающем теоретические основы и практические аспекты анализа формирования бюджетно-налоговой политики, необходимо внести уточнения по применению в правоохранительной практике типологий анализа маркеров, выявляемых с целью предотвращения правонарушений в данной сфере.

В настоящее время с целью либерализации экономики, повышения ее конкурентоспособности и создания благоприятных условий приняты: Концепция совершенствования системы мер уголовной ответственности и порядка их исполнения, утвержденная Указом Президента Республики Беларусь от 23 декабря 2010 г. № 672; Директива Президента Республики Беларусь от 31 декабря 2010 г. № 4 «О развитии предпринимательской инициативы и стимулировании деловой активности в Республике Беларусь», которыми предусмотрена частичная либерализация ответственности за правонарушения в области предпринимательской деятельности. В данном случае использование системного анализа маркеров выявления правонарушений становится наиболее актуальным.

В вопросах построения денежно-кредитной политики роль правоохранительных органов определяется в отслеживании процессов в кредитно-финансовой, банковской сферах, поскольку данные структуры являются основным финансовым посредником в экономике, с помощью которых изменения на денежном рынке трансформируются в изменения на товарном рынке. Подразделениями по борьбе с экономическими преступлениями МВД Республики Беларусь на постоянной основе проводится мониторинг криминогенной обстановки в кредитно-финансовой сфере с целью выработки актуальных мер по противодействию совершаемым правонарушениям, в том числе легализации доходов, полученных преступным путем. Преступления, совершаемые в данной сфере, носят латентный характер и выявляются в ходе проведения комплексных проверочных мероприятий. Это обусловлено тем, что банки в исключительных случаях и, как правило, при невозможности разрешения проблемной ситуации на своем уровне вынуждены информировать правоохранительные органы о право-

нарушениях, совершаемых банковскими работниками. При этом в банковской среде существует понятие корпоративной конфиденциальности и внутренней закрытости, а работники банков предупреждаются руководством о негативных последствиях в случае предоставления информации о противоправной деятельности правоохранительным органам, что может отразиться на потере деловой репутации банка.

Таким образом, в современных условиях деятельность субъектов хозяйствования обусловлена, с одной стороны, процессами либерализации в национальной экономике, а с другой – негативными процессами, вызванными последствиями экономических санкций, что приводит к трансформации регулирующей роли экономических связей. Поэтому возникает необходимость определения и классификации новых типологий правонарушений, а также способов противодействия им с учетом практического опыта, наработанного подразделениями по борьбе с экономическими преступлениями МВД Республики Беларусь, и соответствующего их отражения в учебной литературе.

УДК 657.34

Н.Г. Цыпарков

ВНУТРЕННИЙ КОНТРОЛЬ В СИСТЕМЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИМ ПРАВОНАРУШЕНИЯМ

Понятие внутреннего контроля появилось в лексиконе предпринимателей примерно в начале XVIII в. Как система контроля хозяйственной деятельности предприятия сформировалась к началу XX в. в виде трех элементов: разделения полномочий, ротации кадров, использования и анализа учетной информации. В последующем функции внутреннего контроля значительно расширились, и к концу XX в. он становится инструментом контроля за рисками, его функции тесно соприкасаются с функциями управления рисками – риск-менеджментом.

Внутренний контроль за хозяйственной деятельностью вместе с планированием, регулированием, бухгалтерским учетом и анализом является одной из функций управления хозяйственной деятельностью любого субъекта экономических правоотношений независимо от организационно-правовой формы, собственности и вида деятельности.

Одной из основных целей хозяйствующего субъекта является достижения наилучшей эффективности в хозяйственной деятельности, получение максимально возможной выгоды, следовательно, роль контроля за проведением хозяйственных операций возрастает.